



今日福安 微信公众号

手机数字报

主管:中共福安市委宣传部

刊号: CN-35(Q)第0058号 国内外公开发行

本期4版

主办:福安市融媒体中心

副主编:林耀琳

第 33 期 总第339期

2024年9月6日 星期五 农历甲辰年八月初四

信福新闻网

青拓集团以科研创新赋能生产实践

主编:吴景华

工艺"含新量"

□ 单志强 陈雅芳

"如何在不锈钢中,将氮元素含量 提高到 2000ppm 以上?""这项技术的难 点在于怎样通过合金成分优化和工艺管 控等措施,保证氮元素能够固溶稳定在 不锈钢中……"走进青拓集团研究院会 议室,大家正热火朝天地围绕不锈钢新材 料领域的高端技术课题展开"头脑风暴"。

这样的场景,在青拓集团研究院几乎 每天都会上演。从这里碰撞出的创新成 果,被广泛应用于福安湾坞不锈钢新材料 产业园内的各企业生产线上,助力福安不 锈钢新材料产业向高端、绿色方向发展。 今年1一7月份,我市不锈钢制造业总产值 达1259.49亿元,同比增长11.2%。

树立冶炼新标杆

树起全球不锈钢冶炼成本新标杆的生 产线,到底长啥样?

步入青拓镍业炼钢车间,生产线上,机 器轰鸣、热浪升腾,一炉炉镍铁水经过 AOD炉与LF炉冶炼后,经由连铸机轧制, 变成一条条火红透亮的不锈钢板坯。

该条产线运用的,便是青拓集团首创 的"铬镍系不锈钢RKEF-AOD双联法冶 炼工艺",该工艺于上月获中国钢铁行业科 学技术奖——冶金科学技术奖一等奖。

"过去,镍铁和不锈钢生产两大工艺流 程各自独立,红土镍矿经矿热炉冶炼的镍 铁水需先浇铸成镍铁块,再在电弧炉进行 二次熔化,导致冶炼工序能耗高、成本高。" 青拓集团研究院主任工程师孔庆毛介绍。

为何不将两道工序合为一体?"虽然只 是把两道工序串联起来,但实践中还是有 很多技术难点需要攻克。"孔庆毛举例说, 红土镍矿品位复杂,难以精准控制AOD所 需镍含量;矿热炉炉衬易受侵蚀,寿命只有 1~3年……

自2008年落户湾坞半岛开始,青拓集 团便着手"撮合"这两道不锈钢冶炼工序。 但彼时,国内外不锈钢冶炼工序并没有成 熟的经验可供借鉴。针对技术难点,青拓 集团下大力气开展技术攻关,研究配碳与 矿热炉冶炼镍含量的对应关系,开发动态 柔性配碳技术及相应模型管理系统,实现 镍含量的动态精准控制;研发渣熔点动态 调控工艺,通过精准挂渣,将矿热炉寿命提 升到10年以上……

随着一系列技术成果落地,两道工序 成功"牵手"。2010年, RKEF-AOD 不锈 钢生产线在青拓集团诞生,实现了镍铁水 100%热送。2014年,《一种采用RKEF与 AOD炉双联法冶炼不锈钢的工艺》获国家

"这里显示的是车间的两条产线,一条 是方坯连铸机,一条是板坯连铸机,应用 RKEF-AOD 双联法冶炼工艺后,生产的 板坯、方坯直接热送到加热炉,热量得到充 分利用,能耗也有效降低。"在青拓镍业有 限公司炼钢车间控制室,指着控制屏幕,炼 钢部副部长周小明向记者介绍。

据了解,铬镍系不锈钢RKEF-AOD 双联法冶炼工艺流程,每吨可节电580千 瓦时,工序成本降低330元以上,综合炼钢

节约超上亿千瓦时的用电量,节能减排量 达30多万吨。"孔庆毛介绍。

E - mail:faswbdz@163.com

工艺上新,让青拓集团一跃成为不锈 钢行业翘楚。RKEF-AOD 双联法新工艺 不仅在国内开花,还被推广至印尼,年产量 超过400万吨。

拓宽市场新空间

一片不锈钢的应用有多广泛?

家电、厨卫制品、电梯面板、轨道交 通……不锈钢的身影出现在生活的方方面 面。相关数据显示,2023年我国不锈钢产 量3600多万吨,占全球产量62%左右,其中 以304为代表的铬镍不锈钢占比超过50%。

"铬镍不锈钢的特点是镍含量高。长 期以来,我国镍资源依赖进口,这成为不锈 钢生产'卡脖子'问题,导致不锈钢生产成 本居高不下。"孔庆毛介绍。

2018年以前,市场上304不锈钢价格 高,但屈服强度低,如用于承载结构件就需 要增厚,成本和碳排放均较高。美标201 和国内201不锈钢屈服强度较高,但耐蚀 性差,使用寿命短。

成本低、强度高、耐蚀性好的不锈钢既 是市场空白,也是发展机遇。"可以说,谁先 将新产品投入市场,谁就掌握了'印钞机 。"青拓研究院质量管理部部长石显云说。

抓住机遇、填补空白。一场围绕不锈钢 生产技术革新的攻关,在青拓集团展开了。

"不锈钢性能由各合金比例决定,要降

成本降幅超30%。"近三年,该工艺为集团 低不锈钢的生产成本,就得降低镍的含量, 我们尝试用氮来代替镍的部分功能。"孔庆 毛介绍,由于氮含量难于精准控制,铸坯表 面易出现氦气孔、表面凹陷、带钢边裂等问 题,随着氮含量增加,下游客户加工不锈钢 也遇到难题。

第一炉试制失败,100多万元打了水 漂。但技术攀高的决心,并未动摇。

派驻技术人员到一线紧盯生产、安排 技术人员到终端跟踪使用效果,瞄准生产 问题与用户反馈,研究人员靶向发力,最终 开发出AOD精准吹氩控氮模型,精准控制 钢液氮含量;研发含氮高强不锈钢专用保 护渣等,形成冶炼一连铸一热轧一退火一 酸洗的全流程一贯制制造技术集成,攻克 铸坯表面气孔和凹陷、热轧带钢边裂、表面 脱皮缺陷等技术难题。

2018年,青拓集团全球首发资源节约 型高耐蚀不锈钢 QN1803。"该产品的面世 改写了全球几十年来节镍奥氏体不锈钢耐 蚀性无法达到铬镍不锈钢水平的历史,镍 含量下降60%,材料强度提高30%,成本降 低20%。"孔庆毛说。

"从0到1、从弱到强,只因为我们专注 创新。"青拓集团行政部副总经理刘永清

"双碳"背景下,不锈钢领域迎来了新 的发展机遇。谈到不锈钢产品发展前景, 刘永清充满信心:"不锈钢产品具有低碳属 性,它的应用领域十分广泛。相信随着越 来越多企业进行低碳转型,公司的各种新 型不锈钢产品会迎来更广阔的市场空间。'

我市开展抗战胜利纪念日主题活动

本报讯(秦红丽陈政清)9月2日,宁德市民族中学联 合福安师范附属小学在闽东烈士陵园和闽东革命纪念 馆开展抗战胜利纪念日主题活动。此次活动共有来自 两校120名师生参加,旨在缅怀革命先烈,传承红色基 因,激发爱国热情。

活动伊始,全体师生怀着崇高敬意和无限哀思,向革 命先辈鞠躬默哀、敬献花篮,共同缅怀他们的丰功伟绩。 随后,少先队员们用洪亮的声音高唱队歌。嘹亮高亢的歌 声,展现出新时代青少年的朝气与活力,更唱出了少先队 员们对党的忠心、对少先队组织的热爱。"先烈们的丰功 伟绩令人动容,在如今这个国泰民安的社会里,我们更要 缅怀先烈,牢记历史,做新时代好少年。"来自宁德市民族 中学初二十一班的学生雷胜杰说道。

每一个故事,都是一段红色的记忆;每一位英雄, 都是一座精神的丰碑。在闽东革命纪念馆,师生们认真 聆听讲解员的细致讲解,通过一个个身临其境的场景、 -件件见证历史的文物、一张张弥足珍贵的照片,重温 那段艰苦卓绝的抗战岁月。此外,闽东革命纪念馆文旅 推荐官分别讲述了《芦荡火种根在闽东》和《畲族雄鹰 -蓝阿嫩》的闽东抗战故事,福安师范附属小学的语 训社团带来了感人肺腑的朗诵《我用残损的手掌》,让 在场的师生深刻感受到革命历程的艰辛,以及先辈们 无私无畏、坚贞不屈的革命精神。

活动在师生们在"勿忘国耻 振兴中华"横幅上签名 的庄重仪式中落下帷幕。宁德市民族中学党委副书记、 副校长丁一表示:"学校通过开展本次活动,主要是为 了让孩子们在缅怀革命先烈、聆听英雄故事的过程中, 进一步坚定理想信念,厚植家国情怀。让红色基因在孩 子们心中从小生根发芽,激发他们为实现中华民族伟 大复兴而努力学习的决心和勇气。"

出加速度 拼出高质量

□ 张文奎 蒲允静

连日来,我市重点项目建设如火 如荼,在各大项目建设现场,桩机起 落、吊臂升降、车辆穿梭……项目建 设者铆足干劲,抢抓项目建设黄金 期。数据显示,1月至7月,我市完成 投资 69.95 亿元,占年度计划约 64.54%,超序时进度6.21个百分点。

在位于湾坞镇的青拓国际仓储 项目现场,工人正在优化场地绿化。 "目前,厂房钢构施工已完成,给排水 和道路工程已基本完工。项目总投资 2.2亿元,建成后将进一步提高青拓 集团生产运营效率,促进成本控制以 及供应链的顺畅运作,助推地方经济 高质量发展。"该项目负责人说。

据了解,我市列入2024年省、 市重点项目45个(含列入宁德对福 安考核的第一批增补宁德市重点项 目,福安经济开发区工业园区标准 化厂房工程),总投资275.7亿元,年 度计划投资108.38亿元。

慧健康产业园项目建设现场,一栋 说,今年以 栋现代标准化厂房连片成群,工人 来,共有青拓 在进行室内装饰装修、门窗安装等中厚板、青拓

摩器等优质企业,招商率达80%。

位于湾坞半岛的青拓不锈钢中 厚板项目,是省重点项目,总投资20 亿元。该项目采用全球首创的"热 轧、热装、热退"一条龙生产模式,建 成投产后可实现年产值120亿元, 提供就业岗位800个。

"项目申请拿地到投资建设总 共花了一个多月时间,比预想节省 一半时间。在市各部门的主动配合 和沟通下,项目顺利建设。"青拓不 锈钢中厚板项目负责人杨大文说。

门"接力跑"变成"并排跑",跑出项 日落地、建设、投产。抢抓推进新型 目建设"加速度"。"我市各部门强化 整体统筹,通过提前介入、流程再 造、联审联办、告知承诺等方式,实 强和传统产业智转数改,培育壮大 现用地规划、工程规划、施工许可等 自主品牌,建设全国最大的新能源

工作。目前,该园区已招商引资35 耐火材料、青拓国际物流仓等3个 家企业,包含新材料、智能制造、按 项目实现"拿地即开工",总投资达 24.3亿元。

> 持续优化营商环境,强化要素 保障,奋力推动重点项目建设争先 提速。目前,宁德长盈新能源电芯结 构件、青拓矿卡及总成部件、宏旺年 增130万吨不锈钢冷轧扩建、青拓 国际仓储、中国红茶数字交易中心 等一批省市重点项目建设正酣,不 断刷新"进度条"

下一步,我市将"争"出稳中向 优的好态势,加快不锈钢交易贸易 中心、丁偲新材料深加工等坝目削 拿地即开工,让原先各审批部 期工作,确保这些"金娃娃"能够早 工业化的契机,用好"招商季"专项 行动成果,加快"三类产品"培优育